

數十城市爆發「保釣」示威

反日怒潮席捲全國



鄭州

■鄭州示威隊伍望不到盡頭。法新社



全國各地爆發反日示威

日本政府將中國領土釣魚島「國有化」的非法行徑，引發中國民眾強烈憤慨。昨日，全國有超過20個城市爆發大規模反日示威遊行。其中，北京上千民眾聚集在日本駐華大使館前抗議，重慶、南京、西安、太原、鄭州、貴陽等城市，均有上百人至上萬人的示威活動。人們在表達反日情緒的同時，也有越來越多的民眾呼籲用理性方式表達愛國熱情。

■本報記者 何凡、王妍、陳淑英、敖敏輝、張廣珍、歐曉紅 連線報道



北京：日使館前 持續示威
反日示威在北京已持續數日，但以昨日遊行示威的規模最大。記者下午抵達現場時發現，在距大使館約3公里的亮馬橋地鐵站，很多民眾自發聚集，打聽使館所處的位置，相約前往抗議。而大使館以西的亮馬橋路已全部封閉。數十輛警車沿路停靠戒備，增派的交警、民警、武警在現場維持秩序，勸民眾保持理性與冷靜。近百名武警在最靠近大使館的十字路口組成阻隔的人牆，防止遊行民眾的過激行為。

下午6時左右，警方及社區管理人員開始勸阻民眾返家，但示威人群並未散去，且有不少民眾以自帶盒飯為晚餐，計劃將遊行持續至晚間。

重慶：千人怒吼 口號激烈
在重慶，從昨日早上9時30分許，已有近千人發起反日遊行。遊行隊伍拉着「宣戰吧！13億人民是你們的堅強後盾！」等橫幅，高喊「打倒日本」、「抵制日貨」口號。重慶職業技術學院

大二學生曾警告記者，9月18日將再次舉行較大規模遊行。

東莞：衝擊日店 特警拘人
在廣東東莞，昨日有過萬名群眾參與反日示威。目擊者稱，沿路有多輛日系車輛被砸，在江貝步步高大道，兩邊的日本企業幾乎無一倖免遭到衝擊。在附近上班的葉小姐說，遊行路線經過的日本料理店基本都被砸，「特警還抓了一些帶頭的人，有比較激烈的肢體衝突。」

廣州：理性遊行 勸阻暴力
而在廣州，昨天的示威活動則相對平靜，只出現零星的抗議人群。有部分準備參加今日遊行的市民表示，將理性遊行，並對有關不文明現象進行勸阻，「同胞們，別自亂陣腳，讓小日本看笑話啊！保持理性，別砸同胞財產，理性愛國，還大家美好家園。」

珠海：萬人隊伍 總體和平
同樣的，昨天在珠海雖然也有幾萬人規模的反日遊行，但大多參與遊行者表示，應堅持理性發聲，理性抗日，不應頭腦發熱做出親者痛仇者快的行為。惟小部分參與者出現情緒失控，做出過激

行為，如將礦泉水瓶砸向日式料理店、砸壞2輛日產小汽車等。據參與者稱，是次遊行或為「9·18」遊行熱身，讓人們熟悉路線，呼籲更多的人參加。

西安：主流維權 呼喚守法
古城西安昨天也有過萬市民聚集，隨着遊行隊伍的不斷壯大，一些情緒激動的人士開始做出了一些不理性的行為。停放在路邊的日系車輛被掀翻、砸毀，甚至有些停放在地下車庫的車輛也被殃及。市民王先生認為，示威的目的是向世界發出我們捍衛主權的決心，而不是藉機發洩，甚至走向違法的歧途。遊行隊伍裡的郭小姐也表示，大家高漲的愛國情緒讓自己非常感動，但是，後來出現的少數人及不理性的行為，讓真正愛國的人士非常厭惡。

台北
中央社



西安 本報西安傳真



東莞 本報東莞傳真



重慶 本報重慶傳真



台北 中央社

理性表達愛國 勿忘遵紀守法

專家解讀

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）中國前駐日本大阪大使館總領事、中日友好21世紀委員會中方副秘書長王泰平接受香港文匯報記者採訪時指出，民眾要理性表達中方的意志與想法，表達訴求要在中國法律允許的範圍之內。對於目前內地民眾日益高漲的情緒，中國國際問題研究所副所長阮宗澤也向國人呼籲，要在遵紀守法、合理表達的原則下，理性表現愛國主義。王泰平表示，中日關係40周年的成果

來之不易，雙方應共同維護，在困難時期更應正視問題。他說，「日本應承認這一事實，而在此基礎上雙方才能通過對話和談判尋求解決的辦法，這是唯一的出路。」王泰平指出，民眾要有「理性的愛國主義」，在理智表達訴求的同時也體現出國人的文明與素質。

暴戾舉動 親痛仇快

專家亦注意到反日情緒下的過激行為。專家指出，砸中國同胞的日系汽車，是親者痛、仇者快的非理性行為。

此舉不僅損壞的是中國公民的私有財產，也在擾亂正常的社會秩序，甚至影響到城市乃至國家的形象。對於日本覬覦釣魚島，國人的抵制抗議應瞄對方向，不可南轅北轍，更不能逾越法律。

專家還表示，一些過激行為，可能被對方某些別有用心者利用，成為非理性態度反彈的借口，進而可能對外交關係發展的大局造成負面影響。阮宗澤說，「如果不喜歡日系汽車，可以砸自己的車，但絕不應砸別人的車。國人表達訴求、行使自己合法權利的同時，要尊重別人的權益。」

民建聯徵萬人保釣簽名

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 陳錦燕）日本政府「國有化」釣魚島行徑惹起海內外華人憤怒，全國多個城市有大規模反日遊行，香港最大政黨民建聯在街頭收集簽名，民建聯主席譚耀宗、副主席蔣麗芸和一眾民建聯成員在街頭呼籲市民簽名譴責日方侵犯釣魚島主權。譚耀宗表示，預料收集到數以萬計的簽名，計劃在本月18日將簽名交到日本駐港總領事館表達港人的不滿。

身兼全國政協委員的譚耀宗、蔣麗芸，港區全國人大代表蔡素玉及多名民建聯區議員，昨日在銅鑼灣行人專用區收集途人簽名，譴責日本將釣魚島國有化，侵犯中國釣魚島主權。譚耀宗表示，今明兩日會繼續在全港各區擺街站收集簽名，預料收集到的簽名會

數以萬計，民建聯會在本月18日，即「九一八」事變81周年紀念日將簽名交到日本駐港總領事館。

保釣船出海 須顧及安全

就香港保釣行動委員會計劃啟豐二號最快在九一八當天出發，再次開赴釣魚島宣示主權，譚耀宗擔心，啟豐二號破爛程度嚴重，繼續出海或會有安全問題，故自己已不鼓勵啟豐二號再出海。

被問到內地多個城市的反日遊行出現過激行為，譚耀宗相信香港市民會用理性和非暴力方式表達對日方不滿。另外，香港社會關注組、全球華人關注保釣行動聯盟成員等多個團體及網民共數十人，昨日到中環交易廣場日本總領事館外示威，抗議日本政府「購島」。



香港 民建聯在街頭徵集萬人「保釣」簽名。彭子文攝

示威人士將雞蛋擲向日本首相野田佳彥及東京都知事石原慎太郎的肖像，又在「釣魚島」照片上插上五星旗，宣示中國主權。日本駐港總領事館未有派人接信，示威人士將信件貼在門外後離開。

